В петропавловском парке Победы в пятницу, 9 октября, торжественно открыт памятник участникам боевых действий и ветеранам военной службы. По замыслу инициаторов его установки — краевого отделения Всероссийской общественной организации «Боевое братство» — мемориал должен увековечить память об участии жителей Камчатки в локальных конфликтах как на территории СССР и Российской Федерации, так и за ее пределами.

Эскиз памятника был предложен камчатским союзом ветеранов Афганистана, входящим в «Боевое братство», около трех лет назад. В 2013 году комиссия при администрации ПКГО по установке памятных знаков и мемориальных досок утвердила внешний вид памятника и место его установки. Спустя некоторое время аналогичное решение приняла и городская дума, тем самым официально позволив готовиться к церемонии. Около двух лет ушло на сбор средств (нужно было два с половиной миллиона рублей), разработку архитектурного проекта, а также изготовление в Китае гранитного трехметрового монумента и его транспортировку в краевой центр. Но когда, наконец, с готового памятника под автоматные залпы сдернули белоснежное покрывало, присутствующие обомлели.

Китайские каменотесы плохо понимают по-русски, и еще хуже разбираются в нюансах советской истории и российской внешней политики. Но как подобный эскиз могли одобрить сначала члены муниципальной комиссии, а затем и депутаты гордумы, для нас загадка. Зрителям открылась стена, на которой высечены названия мест, где проходили локальные войны с участием наших соотечественников. На ней девять стран, один остров, один географический регион и еще одно не существующее и никогда не существовавшее государство.

Подборка из высеченных в граните 12 мест, где в разное время велись боевые действия, не заставила местных культуртрегеров задуматься о принципах ее составления. Согласно Федеральному закону № 5 ФЗ «О ветеранах», соответствующий статус имеют граждане РФ, участвовавшие более чем в трех десятках войн, конфликтов и боевых операций. Начиная с гражданской войны 1918 – 1922 годов, и заканчивая выполнением задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях республик Южная Осетия и Абхазия в 2008 году. Больше половины перечисленных в законе исторических событий на мемориале не обозначены. На верхней строке гранитного списка – фактически под вторым номером – указана некая Арабская республика, которой никогда не было на политической карте мира. Невежественные китайцы могли и напутать. Но знают ли сами уважаемые ветераны, что они имели в виду? Объединенную Арабскую Республику (боевые действия с 1962 по 1975 годы) или Йеменскую Арабскую Республику, где война с перерывом шла в 1962 – 1969 годах? Если первую, то она как раз и объединяла нынешние Сирию и Египет, то есть страны, упомянутые на мемориале по отдельности. Если же вторую, то можно было просто написать Йемен. Ведь Афганистан, например, на памятнике назван Афганистаном, а не Демократической (как во время войны) или Исламской (как сейчас) Республикой.

Видимо, из соображений политкорректности, в каменный перечень включен абстрактный Кавказ, а не конкретные Чечня, Дагестан, Северная Осетия и Ингушетия. Если же вместо острова Даманский был бы указан Китай, выполнявшие заказ каменотесы из Поднебесной от такого урока истории могли бы остолбенеть. По словам председателя краевого совета ветеранов войны и труда Александра

Илюшина, в увековеченный в камне список вошли лишь те точки на карте, где сражались жители нашего полуострова. Дескать, поэтому и обозначена на памятнике Корея, но нет Вьетнама. Присутствует Ангола, но отсутствует Алжир. Упомянут Бангладеш, но забыта Камбоджа. Получается, что если не было камчатцев в той или иной горячей точке планеты, то нечего и помнить о ней нынешним жителям края.

В «Боевом братстве» подтвердили «Вестям», что информация о присутствии жителей полуострова в горячих точках получена из краевого военного комиссариата, и не доверять ей нет никаких оснований. Но мы позволим себе усомниться в том, что современные военкомы располагают точными сведениями об участии или неучастии военнослужащих с Камчатки, скажем, в ликвидации басмачества в 20-х годах прошлого века на территории нынешних Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Туркмении и Киргизии. Или в гражданских войнах в Испании 1936 — 1939 годов и в Китае в 1924 — 1927 годах. Так что пояснения о принципе землячества выглядят несостоятельными. На церемонию открытия мемориала пришли с цветами дети из окрестных школ. Но даже если ограничить их патриотическое воспитание примерами только из дюжины военных конфликтов, то было бы логично увековечить память камчатцев, погибших, как поется в песне, «на дальней земле». Этого сделано не было. Заместитель председателя камчатского отделения «Боевого братства» Виктор Леонтьев пояснил: «Это памятник не только погибшим, но и всем участвовавшим в боях».

Это пусть и странная, но хоть какая-то логика. Но и она рухнула после того, как к телевизионному микрофону подошел депутат краевого Законодательного собрания Рашид Шамоян. Он, к слову, является заместителем председателя камчатского отделения «Боевого братства». Если бы владелец сети супермаркетов еще немного подумал, он никогда бы не сказал того, что впоследствии процитировала пресс-служба краевого парламента. Мы тоже дословно и без комментариев приведем тираду торгового депутата.

«В первую очередь, это память о погибших. Теперь и нам, камчатцам, есть нам куда прийти, чтобы склонить голову, почтить память погибших за пределами нашей Родины. Во-вторых, это огромное значение имеет для патриотического воспитания нашего подрастающего поколения, — выпалил господин Шамоян. — Я сам проходил военную службу в Афганистане, и меня до глубины души волновало, что до сих пор в Камчатском крае не было ни одного памятника, посвященного нашей войне в Афганистане. Поэтому сегодня я очень рад, и мне приятно, что он получился таким красивым. На нем есть таблички с названиями всех стран, в которых российские воины-интернационалисты принимали участие».

Кстати, господин Шамоян выходец из солнечной Армении, родины одноименного коньяка. Если верить надписи на памятной стеле, мы тоже там воевали. Глупость множится и крепчает. Занавес!

Соб. инф.